

## Para las elecciones

Los Sres. Freixa y Falcato acaban de publicar la cuarta edición de su *Manual electoral*, comentado y anotado con cuantas disposiciones han sido dictadas hasta la fecha, referentes á las elecciones de diputados á Cortes, provinciales, concejales y senadores. Es la obra más completa de cuantas sobre esta materia se han publicado y contiene multitud de advertencias prácticas y cerca de 100 formularios. Se vende en la Administración del Correo de Madrid, Arco de Santa María, 4, al precio de 20 pesetas.

## LA GUERRA EN CUBA

### VARIAS NOTICIAS

Cerca de Esperanza (Villas), los rebeldes volaron con dinamita una alcantarilla. En el sitio de la hazaña dejaron una carta firmada por el cabecilla Bermúdez, amenazando al poblado. La carta termina con vivas al ejército libertador y con mueras á la autonomía. El capitán general Sr. Blanco obsequiará el miércoles con un banquete á los jefes y oficiales de las dotaciones de los acorazados «Oquendo» y «Zaragoza». La fiesta se celebrará en el palacio del Gobierno general, y á ella serán invitados también varios personajes del elemento civil. Ha llegado á la Habana el crucero de la marina imperial de Austria «D nau», de 2.570 toneladas y máquina de 1.430 caballos. La llegada del «Donau» es objeto de comentarios. Los periódicos liberales elogian á los ministros insulares porque han concedido puestos en la administración de la isla á varias personas de color. La función organizada en el teatro de Tacón, y cuyos productos se destinan á la suscripción para construir un buque de guerra que llevará el nombre de isla de Cuba, se calcula que producirá unos ochenta mil duros en oro. **LA ESCUADRILLA** Como el tiempo ha abanzado la escuadrilla habrá zarpado al amanecer. **LABORANTES EN ITALIA** Los periódicos de París afectos á los filibusteros cubanos publican un largo telegrama que desde Roma dirige el laborante doctor Falcó. En él se supone que los liberales de Cayallotti fueron una imponente manifestación en favor de la independencia de Cuba. Se desplegó en el cortejo una gran bandera cubana sin que las autoridades interviniesen para nada, á pesar de figurar en la comitiva ministros, senadores y diputados y numerosa multitud que presidía á los representantes de las asociaciones populares. Un grupo de estudiantes condujo una gran palma que simboliza el martirio de Cuba. Estaba adornada con los colores de la bandera separatista y aparecía en ella la inscripción siguiente: «Cuba libre al poeta campeón de la libertad.»

La colocaron en el féretro, que ha sido enviado á Milán.

### EN ORIENTE

Telegrafían al *Heraldo* desde Manzanillo: «El día 7 regresó de una expedición el batallón de Extremadura, que había salido el día 1 de Media Luna, y realizando una brillante marcha llegó el día 3 á Purial, Bocas y Calderes, sitios no visitados por el ejército desde el comienzo de la guerra. Sostuvo la columna grandes tiroteos, y tuvo dos muertos y ocho heridos, que lo fueron por balas explosivas. Los heridos embarcaron en el «Reina de los Angeles». El día 8 llegó la columna Otero, que traía tres heridos. Las columnas citadas, después de siete días de operaciones, sólo dejaron cinco enfermos. Racionadas ambas, siguieron las operaciones. Las impresiones recogidas en los diversos puntos visitados en el campo—dice el correspondiente—son que en él vive, aparte de la gente armada, muchas familias, con sobra de elementos para su alimentación, pero teniendo escasez de vestidos. Entre los insurrectos se ejerce gran vigilancia para evitar las presentaciones.»

## DECLARACIONES DE SALMERÓN

Hablando con un periodista ha hecho el señor Salmerón que se encuentra en Barcelona donde permanecerá hasta fines de mes, varias declaraciones. Ha dicho que tomará parte en varios meetings políticos, preparatorios de las elecciones por Gracia confiando en su triunfo. Una vez elegido diputado expondrá en el Congreso su programa económico. Atribuye la principal causa de la subida de los cambios y de la baja de los valores, á las maniobras y especulaciones de los agiotistas y de los banqueros judíos. «Bien estudiado el asunto—dijo—no encuentro otro motivo que explique tan enormes oscilaciones.» El Sr. Salmerón es partidario de la paz, que conviene al país para que pueda rehacerse de las inmensas pérdidas en hombres y dinero sufridas á consecuencia de las guerras coloniales. Hablando del conflicto cubano y de sus peligrosas consecuencias, el Sr. Salmerón declaró que debe rechazarse toda ingerencia extranjera. El problema ha llegado á los extremos actuales, que todos lamentamos, por culpa de los gobiernos monárquicos, que además de haber incurrido en tremendos desajustes en sus relaciones con los Estados Unidos, han perdido el tiempo de un modo lastimoso, dando lugar á que el conflicto nos encuentre poco prevenidos.

## LO DE FILIPINAS

### AL ARCHIPIÉLAGO

Barcelona 12.—Ha zarpado para Manila el

vapor *Isla de Panay*, de la Compañía Trasatlántica.

Conduce al nuevo capitán general, señor Augusti, y su familia. A despedir á esta autoridad han acudido á bordo el general Despujols, los generales Cayuela, Moreno y otros; los coroneles Sáiz y Nieblau y gran número de jefes y oficiales. También han estado en el buque el gobernador y el alcalde. Momentos antes de zarpar el vapor recibió el general Augusti un despacho del ministro de la Guerra, manifestándole estar ya restablecida la comunicación entre Bolinao y Manila. También marcharon en dicho vapor los coroneles de infantería D. Francisco Ortiz Agudó, D. Francisco Olive García, el teniente coronel D. Miguel Carrio Cuadras, los comandantes D. Juan García Aguirre, D. José Medina Roldán y el segundo teniente D. Julio Castro y 98 deportados filipinos.

## ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

### LO DE LA VENTA

El *Diario de los Debates*, de París, dice que las noticias lanzadas por ciertos periódicos americanos relativas á la venta posible de Cuba pugnan con los unánimes sentimientos del pueblo español, y son unos simples avances para determinar dicha opinión. **INFORME SOBRE EL «MAINE»** Según un telegrama de Nueva York, que publica *The Times*, la comisión investigadora sobre la catástrofe del *Maine* continúa sus trabajos.

Añade que varios oficiales de la marina americana se inclinan á formular la hipótesis de que la explosión fué debida á una causa exterior.

*The Daily Mail*, inserta un despacho de Washington diciendo que probablemente la comisión expresata entregará su dictamen á Mac Kinley el martes próximo.

### SE COMPRAN BUQUES

Todavía no han terminado las gestiones para la compra del crucero chileno «Almirante O'Higgins» por el Gobierno de España. Es casi seguro que será éste el comprador si el Gabinete de Santiago se decide á vender el buque.

El crucero de guerra «Almirante Abreu», que se está construyendo en los astilleros del Tyne, y que está á punto de ser terminado, tal vez sea adquirido por el Gobierno de los Estados Unidos.

Por lo menos éste ha hecho proposiciones para comprar. El almirantazgo—dicen de Washington—no ha recibido aún respuesta definitiva acerca de las negociaciones para comprar los cruceros brasileños, «Aazonas» y «Barbasco».

El gobierno de los Estados Unidos ha dirigido telegramas á Ginebra y á Liorna preguntando si hay buques de guerra en venta. La contestación ha sido negativa.

También se ha negado el Gabinete del Japón á vender á los norteamericanos dos buques de guerra que se están construyendo en los astilleros de Filadelfia.

### SUPUESTAS DECLARACIONES DE UN ENBAJADOR

Los laborantes no cesan en su campaña

para sembrar la desconfianza contra nuestro país y llevar la alarma á los centros en que se cotizan los fondos españoles.

En un telegrama que se supone fechado en Berlín y que publican algunos periódicos de esta ciudad, se asegura que el embajador de España cerca del emperador Guillermo ha hecho declaraciones importantes al correspondiente de un periódico húngaro, el *Budapest Hirl p.*

Los Estados Unidos—había dicho el diplomático español, si fuera exacto el relato de la «interview»—ha comenzado el bloqueo de España.

Tienen dos barcos en Lisboa y otros cuatro en aguas españolas.

La guerra es casi inevitable. No podemos intentar nada contra los puertos norteamericanos, cuyas defensas han sido completadas últimamente.

Tampoco podemos tomar la ofensiva en alta mar y los veremos forzados á tomar la defensiva.

En cambio el embajador español habría mostrado gran confianza en el efecto de las patentes de corso que se entregarán á los noventa barcos matriculados en Barcelona, Valencia y otros puertos de la Península y en la acción de los torpederos.

El correspondiente pone en boca del diplomático las siguientes palabras: «Bien sabemos que tendremos que sostener la guerra solos.»

«Aun cuando la prensa francesa y alemana está de nuestra parte, sólo podemos contar con nuestro valor y con nuestras propias fuerzas.»

Aun cuando todas las personas sensatas tienen la certidumbre de que las afirmaciones del correspondiente serán desmentidas por el embajador, la supuesta «interview» ha causado deplorable efecto y ha sido divulgada por las agencias.

### OPINIONES Y CONSEJOS

París 12.—Dice el periódico *Paris* que el concierto europeo que impidió recientemente la desmembración de Turquía, debe aspirar ahora á que no sea España la primera víctima del panamericanismo.

Viena 12.—*La Nueva Prensa* dice ser perfectamente comprensible que España desee el relevo del cónsul americano Sr. Lee amigo y sostenedor de los insurrectos cubanos.

De los Estados Unidos depende, pues evitar la guerra, para la que tampoco España ha de mostrar empeño.

París 12.—El *Diario de los Debates* dice en su número de hoy que las noticias lanzadas por ciertos periódicos americanos relativas á la venta posible de Cuba, pugnan con los unánimes sentimientos del pueblo español, y son unos simples avances para determinar dicha opinión.

San Petersburgo 12.—El periódico *Vedomosti* dice que el régimen autonómico otorgado á Cuba garantiza suficientemente los intereses americanos, y aconseja á los Estados Unidos que no suscriban en una guerra con España y que se preparen, aumentando sus fuerzas, contra los peligros más serios de Inglaterra y Alemania pueden amenazar ulteriormente los intereses de la república norteamericana.

París 12.—El *Gaulois* dice que sabe por una distinguida personalidad española, que el ministro de Negocios extranjeros Sr. Hano-

aux y el embajador de España Sr. León y Castillo, trataron extensamente de la cuestión de Cuba y Filipinas.

Añade que el Sr. Hanotaux hizo promesas encaminadas á poner coto á los conspiradores que se agitan en París para perjudicar los intereses españoles en Cuba y Filipinas.

Le *Figaro* advierte que los Estados Unidos tratan, al parecer, de buscar una alianza con Inglaterra para aplicar en América la doctrina de Monroe, lo cual constituye verdaderamente un hecho contrario á lógica.

Le *Soleil* se expresa en términos de mucha simpatía á España.

París 12.—Un despacho de Roma publicado por *Le Figaro*, dice que median actualmente gestiones en el Vaticano para decidir al Papa á interponer su influencia á fin de dar solución al conflicto hispano-americano.—*Fabra.*

## CUBA Y EUROPA

Ocupándose *Le Figaro* del viaje á Madrid del Sr. León y Castillo, y desmintiendo que obedeciese á un cambio de cargo con el señor Gullón, indica que aquél puede prestar tanto ó más señalados servicios en las negociaciones militantes en Europa que en el ministerio de Estado; y añade:

«Es seguro que la cuestión de Cuba no es exclusivamente americana, como pretenden los comentaristas de la pretendida doctrina de Monroe, sino europea.»

«Es seguro que España, amenazada en sus más caros intereses, se ingenia para encontrar apoyos en caso de peligro y para anudar alianzas.»

«Sabemos, sin que se pueda dudar de ello, que Alemania y Austria la demuestran su buena voluntad; Austria, por interés dinástico, pues la reina regente es una archiduquesa, y Alemania por interés político.»

«Hemos hecho observar que, cuando era más aguda la crisis patriótica en Nueva York, que motivó el imoportuno envío del *Maine* á la Habana, el emperador Guillermo envió dos buques de guerra á pasearse, como casualmente por aquellos parajes. No sería imposible que las autoridades de Washington hubiesen tomado este *incidente pisseo* como una advertencia.»

Puede suponerse fundadamente que desde el momento en que el mantenimiento de la paz pudo parecer difícil las negociaciones, hasta entonces algo vagas, entre España y los Estados europeos, han tomado una forma más precisa y más concreta.»

Termina el artículo considerando inadmisibles que Francia quede fuera de estos arreglos internacionales, poseyendo en el Nuevo Mundo dos de sus más preciadas colonias, y creyendo que el Sr. León y Castillo, á su regreso á París, llevará una nueva situación internacional que revelará lo cual es una razón más para creer en la paz.

## Cuestiones agrarias

### LA ESTADÍSTICA DE PRODUCCIÓN

La administración francesa, que no descuida cuanto á la riqueza agrícola se refiere,

la á tierra, no pusieron atención en nosotros.

Atravesamos no sin tristeza el tumulto de las calles populosas de Nápoles, y nos encerramos en nuestros alojamientos.

Pensábamos descansar algunos días y enseguida volver al mismo género de vida con el pescador, siempre que el mar lo permitiera.

Nos habíamos acostumbrado tanto á la sencillez de nuestros vestidos y á la desnudez de la barca hacia tres meses, que la cama, los muebles de nuestras habitaciones, y nuestro traje de ciudad nos parecía un lujo incómodo y fastidioso.

Así es que esperábamos usarlo muy pocos días; pero á la mañana siguiente, al ir á buscar al correo nuestras

cartas atrasadas, mi amigo halló una de su madre que le llamaba inmediatamente á Francia para que asistiese al casamiento de su hermana.

Su cuñado debía venir á buscarle hasta Roma, y según las fechas debía haber llegado á aquella ciudad.

No había, pues, que perder un momento, y era necesario partir.

Yo hubiera debido marchar con él; pero no sé que atractivo de alistamiento y de ventura me retenía.

Algo contribuían, aunque confusamente, la vida de marinero, la cabaña del pescador, y la imagen de Gracielita; pero el principal motivo era indudablemente el amor y la libertad; el orgullo de no necesitar el apoyo ni la ayuda de nadie á trescientas leguas de mi país, y la afición que había cobrado á las olas y á lo desconocido, esa perspectiva aérea de las imaginaciones jóvenes.

Nos separamos, pues, con sentimiento.

El me prometió venir á reunirse conmigo tan pronto como hubiese satisfecho sus deberes de hijo y de hermano.

Mis piernas no podían sostenerme. Estaba pálido.

No comía.

El silencio me entristecía.

El ruido me hacía daño; pasaba las noches sin dormir y los días acostado sobre mi lecho, sin tener ganas ni aún fuerzas para levantarme.

El anciano pariente de mi madre, el único que pudiera interesarse por mí, había ido á pasar muchos meses á treinta leguas de Nápoles, en los Abruzzos, donde quería establecer unas fábricas.

Mandé llamar un médico; vino; me miró, me tomó el pulso y me dijo que no tenía nada.

La verdad es que yo tenía un mal para el cual no había remedio en la medicina, un mal de alma y de imaginación.

Se marchó y no le volví á ver más.

hace brillar como la nieve de los ventisqueros.

Las hojas amarillas de la vid y las negruzcas de las higueras comenzaban á caer y alfombrar el patio.

Ya estaban cogidas las uvas.

Los higos secados al sol sobre el astrico estaban ya embalados en cestos groseros de yerbas marinas tejidos por las mujeres.

La barca se hallaba dispuesta y aparejada para trasladar la familia del pescador á la Margellina.

Se limpió la casa y el terrado.

Se cubrió la fuente con una gran piedra para que las hojas secas y las y las aguas del invierno no la corrompieran.

Se sacó todo el aceite del pozo abierto en la roca, y se encerró en vasijas de barro, que los niños llevaron á la barca, metiendo unos palos por las asas.

De los colchones y de los cobertores se hizo un lío atado con cuerdas.

Encendiéndose por última vez la lámpara á la madona abandonada del hogar.

acaba de publicar la estadística de esa producción durante el año de 1896.

Cierto que los datos llegan al público un año retrasados; pero aun con ser así enseñan algo práctico, algo que nunca es perdido para la actividad de la inteligencia, y que puede ser muy provechoso para la riqueza nacional.

De sus estados se deduce que los terrenos próximos a los grandes bosques y aquellos que tienen en sus inmediaciones corrientes de agua utilizables para el riego, producen un 24 por 100 mientras que las situadas lejos de los montes y de los ríos, en declives ásperos difíciles de abonar, solo rinden un 10 y hasta un 7 por 100; la diferencia es, como se vé, considerable y digna de llamar la atención del Gobierno.

Imprescindente sería negar que allende el Pirineo como a la parte de acá, los propietarios procuran ocultar el rendimiento de sus fincas creyendo que se trata de saber lo que producen para imponerles mayor contribución; pero a pesar de todo, es innegable el hecho de que en Francia se hace la estadística agraria todos los años, y nosotros estamos todavía sin hacer la primera.

Refractarios a todo cuanto emane de los poderes públicos, no queremos entender que nos puede resultar un beneficio cierto en determinadas funciones administrativas y, cuando menos, oponemos a ellas una resistencia pasiva, cuyos alcances desconocemos en absoluto.

Tiene por objeto esta estadística llegar al conocimiento exacto de los medios que son necesarios para favorecer y aumentar la producción, y sus datos aunque no muy exactos por el miedo que dejamos consignado, determinan dos puntos esenciales del problema.

1.º La vejez de las grandes manchas forestales provoca humedades altamente favorables para la germinación y mantiene un equilibrio casi constante en la temperatura del aire ambiente.

2.º El riego es un auxiliar poderoso de las fuerzas productivas, máxime cuando las aguas son cenagosas, por aluvión ó por la naturaleza de los terrenos que recorren.

Sentadas estas dos premisas fácil es deducir las consecuencias: conviene fomentar la cría del arbolado, constituyendo grandes macizos vegetales en los terrenos de labor; en cuanto lo permitan las condiciones orográficas del terreno, deben repararse las aguas, aun en pequeñas acequias, para proporcionar riego a las plantas y humedad a la tierra.

— Llegaremos aquí a conseguir que se pueda hacer la estadística agrícola? —

Sin que en absoluto lo neguemos, hay que suponer que costará gran trabajo.

De un lado la muchísima ocultación de riqueza rústica, de otro el recelo del agricultor siempre teniendo nuevos recargos en los impuestos, serán un escollo en que vendrán a estrellarse los buenos deseos del Gobierno que lo intente.

El catastro, además, que había de ser la base de la operación, no está formado con la debida escrupulosidad; sería necesario hacerle de nuevo, y para hacerle remover muchos obstáculos que no podrían vencerse sino en fuerza de energías y severidad.

Cuando esto se hiciera, tendríamos la prueba plena de que el suelo de España no produce ni la cuarta parte de lo que puede producir, porque hemos cometido la terrible falta de desarraigar los montes para aprovechar las leñas, y tenemos la inconcebible osadía de no utilizar la riqueza hidrográfica que posee la Península.

Montes y riegos nos hacen falta, y unos y otros tenemos a la mano; pero si los montes son difíciles de improvisar, el árbol arraiga en todos los terrenos que se le quiera plantar por la fertilidad de nuestro suelo, y basta dejar trozos improductivos unos cuantos años, para que enseguida brota la maleza precursora del bosque.

Aprendamos algo bueno del extra jero, ya que tenemos la monomanía de copiar sus defectos.

## No nos equivocamos

Hemos dicho otra vez, que el Banco de España, por el camino que seguía, daría lugar a que la depreciación de la moneda española tomaría proporciones alarmantes, y hoy, por desgracia, todos, vemos confirmados nuestros pronósticos.

Y no es esto lo peor, sino que dicho establecimiento de crédito no da señales de vida en esta importante y trascendental cuestión.

A 35 50 por 100, harto desgraciadamente, llega ya la pérdida que tiene nuestra moneda y el Banco, lejos de procurar salir de circulación billetes para que los que queden tengan más firmeza en la garantía metálica, nos da todas las semanas un balance con un descuento de papel moneda que digan lo que quieran ciertas gentes no son otra cosa que echar leña al fuego, como vulgarmente se dice.

Es necesario a todo trance que el Banco por un lado y el gobierno por otro, procuren sacar a flote tal situación, porque de lo contrario, la bancarrota está próxima.

Estas son las consecuencias lógicas de la desmedida ambición del Banco que por el afán de dar 24 por 100 de dividendo al capital social, no repara en hacer operaciones que no debiera hacer; y del gobierno que a trueque de que le saque de apuros del momento, le permite hacer lo que le parece mejor para sus intereses sociales.

Resultado de todo esto, la baja gravísima que vienen experimentando nuestros fondos públicos de algunos días a la fecha, y no sabemos dónde llegarán si no se pone el remedio pronto en la gran pérdida que tiene la moneda circulante de España, y que ya va produciendo honda preocupación en todas las clases sociales porque a todos toca en más ó en menos proporción, bien directa, ó bien indirectamente.

M. V.

## Marruecos

Los ministros del sultán discuten con interés el próximo establecimiento en Uxda de un consulado francés, habiendo entre ellos diversidad de pareceres.

Creer algunos que esa concesión pudiera ser base peligrosa de reclamaciones entre Francia y Marruecos, en vista de que cada día aumenta la hostilidad entre las kábilas dependientes del sultán y otras que se hallan bajo la jurisdicción de Francia, en la frontera argelina.

También los consejeros del sultán que dicho consulado sirva para empeorar la situación.

## Noticias

Ayer, a las dos y media de la tarde, puso fin a su vida, disparándose dos tiros de pistola en la cabeza, el dueño de la vaquería suiza instalada en el número 18 de la calle de las Beatas, llamado Angel Ruiz.

Cuando su familia acudió al ruido de las detonaciones, éste se hallaba espirante.

Inmediatamente fué conducido a la Casa de socorro de la Universidad, donde falleció a los pocos momentos.

Un ómnibus que conducía gente a la Plaza de Toros, atropelló ayer en la calle de Alcalá, esquina a la de Jorge Juan, a un niño de diez años de edad, llamado Dionisio López, fracturándole ambas piernas.

El lesionado fué conducido a la Casa de socorro, y poco después y en grave estado, al Hospital de la Princesa.

No pudo saberse qué coche causó el atropello.

## Candidatura para Diputado a Cortes

# DON CRISTOBAL BOTELLA

## A los Secretarios de Ayuntamiento de la provincia de Palencia

El elocuente defensor del Secretariado, don Cristóbal Botella, presenta de nuevo su candidatura para diputado por el distrito de S. L. daña, que tan dignamente representó en las últimas Cortes.

Faltaríamos a inexcusables deberes de gratitud si no acogiéramos con entusiasmo su nombre, y si no recordáramos a los Secretarios de Ayuntamiento el celo, la decisión y el empeño con que tan distinguido y notable orador ha trabajado en pro de sus intereses y derechos.

En las pasadas Cortes empleó, repetidas veces, su palabra, siempre brillante y persuasiva, en defensa de las justísimas aspiraciones de esa clase desheredada.

No nos unían, antes de esa ocasión, lazos de amistad con el Sr. Botella.

Conocíamos su nombre, su fama de distinguido letrado, sus libros de ciencia, sus trabajos como catedrático de la Universidad central, sus estudios económicos y sus discursos parlamentarios; pero no nos honrábamos con su trato ni con su afecto.

Por eso nos sorprendió, a poco de elegidas las anteriores Cortes, una atenta carta suya en que nos manifestaba el deseo de comunicarnos algunos pensamientos que se proponía sostener en el Parlamento.

Acudimos gustosos a su despacho en las horas en que se hallaba abrumado por el trabajo de su bufete y tuvimos la inmensa satisfacción de oír de sus labios estas ó parecidas palabras:

— Me he permitido llamar a ustedes para molestar su atención un momento. Sé la parte activa que el CORREO DE MADRID toma en la defensa de los Secretarios de Ayuntamiento, y como yo estoy dispuesto a sostener en el Congreso, a toda costa, lo que considero sus derechos incontestables, quiero ponerme a habla con ustedes para oír sus advertencias y consejos en materia que con tanto interés han estudiado, y tenerlos en cuenta al formular mi pensamiento de manera concreta y definitiva.

A ello me induce un profundo convencimiento, y a la vez el afecto sincero que me inspiran los Secretarios del distrito, y en general de la provincia que represento en Cortes.

Estas palabras, que nunca olvidaremos, constituyeron el principio de su memorable campaña.

A los pocos días presentó bajo su firma la proposición de ley creando la carrera del secretariado, fijando su inamovilidad y dotándola de derechos pasivos.

Aún recordamos con verdadero placer las energías con que la defendió en interesante sesión del Congreso.

Su discurso elocuentísimo figura en la colección del CORREO DE MADRID. El Sr. Botella supo, en aquel momento, rechazar con gran valentía los cargos que se suelen dirigir contra los Secretarios de Ayuntamiento por personas que después de valerse de ellos procuran injuriarles.

Con hermoso acento de sinceridad expuso los méritos de esa modesta clase, y sus servicios, y las pruebas que a diario dá de su ilustración y honradez.

Al mismo tiempo estuvo que la inamovilidad de los Secretarios de Ayuntamiento concurra con muchos abusos del caciquismo.

El Sr. Botella logró, venciendo no pocas dificultades, que el Gobierno no rechazara su pensamiento, y por el Congreso tomara en consideración la proposición de ley.

Elegido después secretario y ponente de la comisión parlamentaria encargada de dictar dictamen sobre ella, trabajó sin descanso hasta que consiguió que ese dictamen, por él luminosamente redactado, quedara sobre la Mesa del Congreso.

Si no hubiera sido por el retraimiento de las minorías, provocado por el incidente que surgió en el Senado entre el duque de Tetián y el Sr. Comas, el pensamiento laudable del señor Botella se habría convertido a estas horas en ley del Reino. Aquellos acontecimientos políticos hicieron que nada se discutiera en las Cámaras, y que se acelerara la suspensión de sesiones, y después la muerte del Sr. Cánovas, la caída del partido conservador y la disolución de las Cortes dieron al traste con el proyecto que caminaba hacia su completa realización.

Hace pocos días tuvimos nueva ocasión de visitar al Sr. Botella y le oímos lamentar que no se hubiesen cumplido los legítimos deseos que con tanta decisión había defendido.

— Poco ha de poder — nos dijo — si vuelvo a las Cortes, ó he de conseguir que se lleven a la práctica.

Es ahí una parte de su programa electoral. Se mostrarán desagradecidos con quien tan bien ha sabido defenderlos los Secretarios de su distrito? No podemos creerlo. El Sr. Botella ha recibido evidentes pruebas de afecto de los Secretarios de Ayuntamiento de toda España y aun ofrecimientos de los de algunas provincias de sostener su candidatura por diferentes distritos en las próximas elecciones generales, y agradeciendo muchos de esas muestras de cariño ha dicho a todos que ahora y siempre ó será diputado por la provincia de Palencia ó no lo será por ninguna parte.

Los Secretarios de esa provincia que estimen en algo nuestros modestísimos trabajos, pueden compensarlos con solo atender la excitación que ahora les dirigimos.

Nuestro pensamiento lo resumimos en estas palabras: hay que trabajar con toda clase de empeños y entusiasmos por la candidatura del Sr. Botella, pues así lo exige el interés y el honor mismo de la clase.

El Sr. Botella será en las futuras Cortes un valiosísimo defensor de los Secretarios; pero aunque no lo fuera, es preciso que todos los diputados sepan que sus trabajos y esfuerzos en pro del Secretariado no se olvidan y obtienen como recompensa la gratitud de aquellos en cuyo favor se llevan a cabo.

Además, el Sr. Botella, por su talento, por sus iniciativas y por su brillante porvenir merece el incondicional apoyo de esa ilustrada clase que tan necesitada se halla de protectores.

De esta opinión serán, sin duda, todos los Secretarios de España que nos favorecen con su colaboración.

En nombre de ellos pedimos a los de Palencia, y en particular a los de Saldaña, que tienen la suerte de contar Secretarios de mucho mérito, que no desoigan nuestro llamamiento. Ellos deben ser paladinos esforzados de esa candidatura; ellos deben defenderla a to-

do trance, y ellos deben conseguir su triunfo, y en cambio ellos podrán enorgullecerse con que a su diputado deba todo el secretariado español el logro de sus legítimas aspiraciones.

No hay que cejar por nada ni por nadie en tan noble empeño; el triunfo de la candidatura del Sr. Botella representará el triunfo definitivo y completo de los Secretarios de Ayuntamiento.

LA REDACCIÓN

## NOTAS POLITICAS

Ayer no circularon noticias sensacionales de próxima catástrofe, ni se notó que se cotizaban las desventuras de la patria.

Como día festivo, no hubo sesión de Bolsa.

El aspecto de nuestras relaciones con el gobierno de los Estados Unidos no ha variado.

La escuadra norteamericana, que llegó a Hong Kong hace días, no ha salido aún rumbo a Manila.

La noticia de esta marcha llegó a Madrid por telegramas de los Estados Unidos.

El Gobierno tenía informes de que era muy probable que de un momento a otro salieran los barcos americanos con dicha dirección, como dijimos; pero ignoraba que ya hubieran zarpado.

Según despacho recibido ayer, la escuadra no ha salido aún con rumbo a Manila.

El Sr. León y Castillo salió ayer con dirección a París.

Hablábase anoche de la próxima salida de un crucero alemán para Manila.

Coincidiendo esta noticia con la llegada a la Habana del crucero austriaco *Dona*, se hacían comentarios bastante satisfactorios que alejaban los pesimismos imperantes los pasados días y confirmaban las impresiones que anteayer publicamos sobre los asuntos internacionales pendientes.

Ha llegado a Barcelona el Sr. Gutiérrez Sobral.

## De Cuba

### TELEGRAMA OFICIAL

Habana 19.—Capitán general a ministro de Guerra:

Operaciones practicadas por columnas Oriente han deshecho líneas militares del enemigo entre Bayamo y Cauto, destruyendo también organización civil que en aquel territorio tenía dos años há.

Columnas Isabel la Católica y Tejada acaban de destruir, recogiendo gran número de reses, caballos y acémilas, inutilizando salinas, grandes siembras y depósitos de bastimentos, efectos de hospital, medicinas, etc., acogidos a la legalidad mayoría familias.

—Blanco.

SALIDA DE LA ESCUADRILLA. Ayer anunciábase la salida de la escuadrilla con rumbo a Canarias.

En vista de que había mejorado el clima del tiempo, dispuso el jefe de la escuadrilla de torpederos y destructores, D. Fernando Villamil, que salieran los barcos.

Imenso gentío agolpado en el muelle y en las murallas tributó a los marinos españoles una despedida realmente conmovedora por lo entusiasta y cariñosa.

Mientras los buques estuvieron a la vista millares de pañuelos agitábanse desde las azoteas y desde las murallas.

La escuadrilla salió en este orden: «Aristos», «Rayos», «Azores», «Plutón», «Terror», «Foror», y por último, el «Ciudad de Cadiz».

## CAPITULO III

### I

Se rezó la última oración, pidiéndola que protegiese la casa, la higuera y la viña, que se iban a dejar por muchos meses.

Después se cerró la puerta y se guardó la llave en el fondo de una grieta en la roca, la que fué tapada con hiedra, para que si el pescador volvía durante el invierno, pudiera hallarla fácilmente y visitar su casa.

En seguida bajamos a la playa, ayudando a la pobre familia a llevar el aceite, la fruta y los panes.

donde ninguna mirada me respondía; aquella vida de posada donde me encontraba sin cesar con desconocidos, donde me sentaba a una mesa muda al lado de hombres siempre nuevos y siempre indiferentes; aquellos libros que había leído cien veces y cuyos caracteres inmóviles me repetían siempre las mismas palabras, en la misma frase y en mismo sitio; todo eso que me había parecido tan delicioso en Roma y en Nápoles antes de nuestras excursiones y nuestra vida vagabunda y errante del estío, se me figuraba ahora una muerte lenta.

Mi corazón se ahogaba de melancolía.

Durante algunos días arrastré aquella tristeza de calle en calle, de teatro en teatro, de lectura en lectura, sin poder sacudirla.

Cuí enfermo de lo que vulgarmente se llama mal del país (1).

Mi cabeza estaba pesada.

(1) «Anyoransa» palabra usada en el idioma catalán y que expresa perfectamente y más que ninguna conocida, el pensamiento del autor.

Me prestó cincuenta luises para llenar el vacío que aquellos seis me habían hecho en mi bolsillo, y se fué.

### III

Aquella inesperada marcha, la ausencia de aquel amigo que era para mí que un hermano mayor es para un hermano casi niño, me dejaron en un aislamiento terrible, en que me sentía hundir como en un abismo.

Todos mis pensamientos, todos mis sentimientos y mis palabras, que antes se evaporaban comunicándome con él, quedaban en el ama y allí se corrompían, se entristecían, y volvían a caer sobre el corazón como un peso que no podía ya levantar.

Aquel ruido en que nada me interesaba, aquella multitud en que nadie sabía mi nombre, aquella habitación

Pensamientos desearan algunos días y deseaba volver el mismo género de vida con el pescador, siempre que me permitiera.

Nuestro regreso a Nápoles costeano del golfo de Bahía y las pendientes sinuosas del Pausilippo, fué una verdadera fiesta para Graciella, para los niños, para nosotros y un triunfo para Andrés.

Entramos en la Margellina ya de noche y cantando.

Los amigos y vecinos del pescador no se cansaban de admirar su nueva barca.

Ayudáronle a descargarla y sacar

Fuera del puerto formáronse los buques en orden de cuña, ocupando el vértice el "Ciudad de Cádiz".

El Sr. Villarano espera poder llegar a Canarias el miércoles.

El capitán del puerto de Cádiz, Sr. Santaló acompañó a la escuadrilla hasta alta mar.

He aquí el despacho de los buques: Cazatorpedero «Furor», de 406 toneladas; su comandante D. D. Carlier, con su equipo de guerra y 72 tripulantes para la mar.

Cazatorpedero «Plutón», de 450 toneladas; su comandante D. P. Vázquez, con su equipo de guerra y 72 tripulantes para la mar.

Cazatorpedero «Terror», de 406 toneladas; su comandante D. F. de la Rocha, con su equipo de guerra y 72 tripulantes para la mar.

Torpedero «Rayos», de 120 toneladas; su comandante Sr. Rizo, con su equipo de guerra y 72 tripulantes para la mar.

Torpedero «Azora», de 120 toneladas; su comandante D. R. de Eguino, con su equipo de guerra y 72 tripulantes para la mar.

Torpedero «Aletes», de 120 toneladas; su comandante D. M. Somoza, con su equipo de guerra y 72 tripulantes para la mar.

## Un "meeting"

Agitado en extremo fué el meeting republicano celebrado ayer en el teatro Cómico.

Presidió el exdiputado á Cortes, D. Juan Bautista Delgado.

Dijo el señor explicó en breves palabras el motivo de la reunión, manifestando que, á su juicio, los republicanos deben tomar parte en las elecciones y coadyuvar al triunfo de la candidatura de los generales Borrero y Segura.

Muchos de los circunstantes protestan ruidosamente.

El Sr. Carlier habla también en defensa de dicha candidatura, porque entiende que con la elección de los citados generales se combate al Gobierno.

El Sr. Abaus se declara partidario del retraimiento, censura á los republicanos por patrocinarse la candidatura de dos monárquicos y añade:

«No os contentéis con que seamos juguetes de los de casa, sino que pretendéis que lo seamos también de los de fuera.»

«Acaso dentro de nuestro partido no hay dos patriotas á quienes podamos votar (Grandes aplausos y protestas).»

Dominado el tumulto continuó hablando el orador para quejarse de que, ya se trataba de una candidatura de militares, no hayan sido proclamados algunos de los que se han sublevado por la causa republicana.

Hablan después los Sres. Lozano y Gómez Medina, promoviendo un nuevo alboroto por si antes habían pedido la palabra otros señores.

El Sr. Villarano censura á los partidarios del retraimiento que han asistido á la reunión.

Una voz: ¡Hemos venido porque se invita á todos los republicanos!

El Sr. Díaz defiende el retraimiento; dice que no votará la candidatura que se propone mientras su patrocinador, el Sr. Romero Robledo, no se declare republicano, y considera que, en tanto no se hagan estas declaraciones, se trata de dos candidatos monárquicos.

Vuelve á reproducirse el alboroto entre los dos bandos.

Continúa el orador atacando al Sr. Romero Robledo, de quien dice que ni cuenta con el ejército, ni ha de favorecer la causa republicana.

Hablan después los Sres. Padilla y Juárez; el primero, para pedir que los militares pesen en las calles y no en los colegios electorales, y el segundo, para defender la candidatura, diciendo que en otras ocasiones los republicanos han votado candidatos monárquicos.

Después de hablar otros varios oradores, defendiendo unos y atacando otros la candidatura, se da lectura de una proposición en la que se pide que los republicanos de Madrid apoyen la elección de los generales Borrero y Segura.

Suenan nuevas y ruidosas protestas; pero los firmantes de la proposición la dan por aprobada; y se levanta la sesión en medio del mayor desorden.

## LO DEL MONTJUICH

### MANIFESTACION EN MADRID

El comité local del partido socialista obrero de Madrid nos dice lo siguiente:

«Las colectividades que firman, reunidas en el local del Centro de Sociedades Obreras el 12 del corriente, acordaron celebrar una manifestación pública el primer día de mayo de Abril próximo, para reclamar de los poderes públicos la revisión del proceso de Montjuich, el servicio militar obligatorio y la sujeción de los derechos al noelarios sobre los trigos, é invitar á tomar parte en dicho acto á cuantas Sociedades, centros, círculos, comités, organizaciones, periódicos y entidades que con ello estén conformes.»

El domingo 20 del corriente, á las tres de la tarde, se celebrará nueva reunión en el Centro Obrero, Jardines, 20, segundo, para ulimar la organización de la manifestación de, debiendo cuantas organizaciones que quieran asistir á dicha reunión proveer á sus representantes de un nombramiento autorizado.

La Comisión organizadora se reúne todas las noches en el susodicho Centro Obrero, á donde se dirigirán las adhesiones.

Se entiende que las organizaciones que se adhieran á esta idea firmarán con las que

firman la Comisión organizadora definitiva.

Madrid 13 de Marzo de 1898.

### MEETING EN MALAGA

Se ha celebrado un meeting, en el teatro Lara para protestar contra los martirios que se supone inferidos á los anarquistas presos en Montjuich.

La reunión fué numerosísima, residiendo el conocido republicano D. Antonio Azuaga. Los discursos fueron todos para condenar enérgicamente á los anarquistas de acción y á los autores de los atentados de la calle de Cambios Nuevos, teatro Liceo, de Barcelona, y otros análogos.

Condenar á los autores de las atrocidades que se dicen cometidas con los procesados, cuyos hechos nos han deshonrado ante las naciones cultas de Europa.

Fué aprobado un documento que elevan al Gobierno, pidiendo la revisión del proceso.

### MANIFESTACION EN ZARAGOZA

Se ha celebrado en Zaragoza una manifestación para pedir la revisión del proceso de Montjuich y el servicio obligatorio.

Asistieron más de 4.000 manifestantes. Comenzó la manifestación en la plaza de la Magdalena, donde habló el Sr. Asensio para explicar el objeto de la manifestación.

Después, recorrió el Coso, calle y plaza del Pilar, plaza de La Seo, subiendo una comisión al Ayuntamiento, donde D. Marceliano Isabal pronunció un discurso y entregó un mensaje al alcalde para que éste le envíe al presidente del Consejo de ministros.

Después, el mismo Isabal, salió al balcón pronunciando una arenga aconsejando una ordenada disolución.

Fué aclamado el orador. La disolución de los manifestantes se hizo con el mayor orden, retirándose con las banderas y estandartes.

Uno de estos lo llevaban mujeres. El alcalde ha remitido el mensaje al señor Segasta.

## Ecos del extranjero

Un viajero ruso pintó, en los términos que verán nuestros lectores, á la actual civilización japonesa, tan ponderada en Europa:

«El japonés, con sus ojos oblicuos y maliciosos, sus dientes salientes, sus labios, siempre abiertos, y su actitud y perfiles fisognómicos, á veces idéntica impresión á la que pudiera producirnos un enano contrahecho y malévolo.»

Su continuo rechinar de dientes indica su origen polidónico.

Tal es la desagradable impresión que se recibe á la vista de este ente particular, siempre risueño y saludando á cuantos encuentre en su camino con profundas reverencias.

Si bien es verdad que, entre las clases pudientes, he encontrado á algún individuo de nariz aguileña y á algún anciano que sabía presentarse con dignidad, la masa del pueblo es por todo extremo repugnante y, en alto grado, fisisima.

Si como se dividen los pueblos en agrícolas y ganaderas, se dividen en buenas y malas razas, habría que incluir, entre estas últimas á los japoneses.

En cuanto á su decadente civilización, no es sino una sombra de la. Pocas palabras bastarán para condensar mi juicio.

Tras de algunos siglos de cultura, acaso lleguen los japoneses á ser lo que sellama un pueblo civilizado; pero hoy por hoy, pareceme el Japon tan inculto como el Afghanistan, con la sola diferencia de que aquél posee telégrafos y teléfonos y sus habitantes visten á la europea.

Todos esos ditirambos en loor de la civilización japonesa, son una leyenda inventada por calestráticos y por escritores europeos.

Si el Japon se ha hecho célebre desde este punto de vista, débese, exclusivamente, á las novelas de Pierre Loti y de otros colegas suyos europeos.

Aquel es un pueblo podrido. No es posible forjarse una idea aproximada del desarrollo que entre los japoneses alcanzan la prostitución y otros vicios deplorables.»

A mediados de Mayo se celebrarán en Portugal las fiestas conmemorativas del descubrimiento de la India.

La feria, que se establecerá en la Avenida de la Libertad, en la cual figurarán productos de todas las colonias lusitanas, así como la fiesta marítima, á la que deben asistir buques de todas las naciones, son las dos partes del programa que despiertan mayor curiosidad.

En el concurso de dramas basados en el asunto que da motivo para las fiestas, se han escogido tres que serán impresos á costa de la comisión de festejos. A uno de ellos se ha otorgado el premio de un millón de reis; titúlase «O auto dos esquecidos» (El auto de los olvidados), y es su autor José da Souza Monteiro, prosista y poeta distinguidísimo, hoy director general de asuntos políticos en el ministerio de Negocios Extranjeros.

El Wiener Zeitung (Gaceta de Viena) publica las nuevas ordenanzas relativas á las lenguas para la Bohemia y la Moravia, ordenanzas destinadas á reemplazar á las antiguas del 5 y del 27 de Abril, en tanto que la cuestión es arreglada por la vía legislativa.

Según estas nuevas ordenanzas, se dividirá la Bohemia en territorios lingüísticos, alemanes, checos y mixtos; la Moravia en territorios mixtos, y las autoridades administrativas no estarán obligadas á conocer más que el idioma necesario al ejercicio de sus funciones, en tanto que por las antiguas ordenanzas la Bohemia y la Moravia no estaban divididas en territorios lingüísticos, y las au-

toridades, por tanto estaban obligadas á conocer ambos idiomas.

Los jefes de los partidos alemán y checo darán á conocer dentro de breve tiempo su actitud, que no será ciertamente favorable al Gobierno, ni por parte de los alemanes ni mucho menos por la de los checos.

El Parlamento de Viena ha sido convocado para el día 21 de Marzo.

Los periódicos franceses publican algunos informes acerca de las turbulencias surgidas últimamente en el Sudán.

Con objeto de poner coto á las algaradas de los Touaregs, que han llegado en sus excursiones hasta á entrar á saco en aldeas emplazadas á muy corta distancia de Tombuctou, acordó el Gobernador de la colonia la organización de una columna constituida por fuerzas indígenas y francesas, al mando de un Capitán de Infantería de Marina, cuyo nombre no hacen público los periódicos.

Esta columna, después de realizar marchas increíbles, á costa de inauditas fatigas y de pérdidas dolorosas, consiguió al cabo dar alcance á los Touaregs en su campamento de Gourzay, empujando con ellos un furiosísimo combate.

No obstante haber sido las posiciones tanamente defendidas por los indígenas, cayeron al cabo en poder de los franceses, quienes consumaron la victoria, apoderándose del campamento enemigo, en el que encontraron un número incalculable de armas y municiones de toda especie.

La columna regresó á Tombuctou, acompañada de una comisión de indígenas, á la que se había encargado de recabar la paz, autorizándola para suscribir para cuantas condiciones fueran impuestas por las autoridades francesas. A los pocos días recibióse en Tombuctou la noticia de haber fallecido el jefe de los moros, Oulad-Alouch.

Era hombre prestigiosísimo en su país, hasta el punto de haber conseguido crearse una especie de principado independiente en el territorio de Raid, rayano con las posesiones francesas.

A su muerte se ha desencadenado la más completa anarquía; asesinatos y depredaciones sin cuento obligan á abandonar el país á la mayoría de los habitantes, y todo hace creer que los franceses acabaran por reunir sobre los vastos territorios á los que ya poseen en el Africa occidental.

No luchan con menores dificultades los ingleses en Sierra Leona.

La situación á que ha venido á parar aque-lla importantísima colonia, causa en Londres serias inquietudes.

Las operaciones mercantiles se hallan paralizadas del todo, consecuencia ineludible del impuesto establecido sobre las habitaciones, contra el que se han pronunciado abiertamente los indígenas, hasta el punto de declarar sus jefes que no depundrán su actitud hostil hasta que aquella contribución sea abolida por el Gobierno.

Algunos periódicos observan que aun cuando lograsen las autoridades establecer el nuevo impuesto, vendrían á ser inútiles, para la pública prosperidad, sus resultados, puesto que los productos del mismo serían absorbidos por el ejército colonial, á cuyas necesidades no atiende, cual debiera, la Metrópoli.

Las noticias últimamente comunicadas á algunos periódicos de Londres por sus corresponsales en Freetown, ponderan la gravedad que han revestido los combates sostenidos en las cercanías de Karene, en la misma frontera de Sierra Leona.

Los ingleses ha experimentado pérdidas sensibles, entre otras, la del médico Scott, que gozaba de general y merecida reputación.

La ciudad de Quiah ha sido destruída por las llamas; son innumerables las pérdidas materiales experimentadas, y, para colmo de males, asegúrase que el kinterland de la colonia se dispone á unirse con los indígenas en su actitud de protesta contra la poco previsora conducta de las autoridades británicas.

## DE LOS ESTADOS UNIDOS

### DOS NUEVOS BUQUES YANKEES

El representante de los Estados Unidos ha firmado ya el contrato para la adquisición de los cruceros brasileños «Amazonas» y «Almirante Abreu.»

El primero está anclado en Gravesend, listo para el servicio; el segundo se halla en los astilleros del Tyne, casi terminado.

### A CAYO HUESO

Los buques de guerra «Helen» y «Bancroft», que actualmente se hallan en Lisboa, han recibido orden de dirigirse á Cayo Hueso.

### LO DEL «MAINE»

Washington 13.—(Via cable Londres Bilbao). Después de una extensa conferencia entre el presidente Mac Kinley y los secretarios de la Guerra, Marina y Tesoro, se ha declarado de modo categórico y enérgico que hasta ahora no tiene el gobierno conocimiento alguno de la causa originaria de la catástrofe del «Maine», no habiendo recibido noticia ni impresiones de la Comisión informadora, ni de ninguna otra persona que tenga motivos para saberlo.

Nueva York 13.—El Heraldo de Nueva York publica un despacho de Washington previendo que existirá contradicción entre los informes de las comisiones española y americana sobre la voladura del «Maine».

El despacho añade que Mac Kinley insistirá en reclamar á España una fuerte indemnización.

### CON ESPAÑA

Los periódicos de París continúan dedica-

do atención preferente á las relaciones de España y los Estados Unidos.

Casi todos ellos hablan de los proyectos de los yankees y de la situación de Cuba.

Le Temps dice que España no se equivocaba al contar con las simpatías latentes de los gobiernos yankees.

Francia está convencidísima de que asiste á España el derecho más perfecto, sobre todo de este que se concedió el régimen autonómico á Cuba.

De lo que debe descansar España es de la simpatía de los ingleses, principalmente des de que el diputado unionista Duncomba preguntó al Gobierno si considera ó no como un atentado á la seguridad del imperio británico cualquier agresión contra los Estados Unidos, y si será ocupada la flota inglesa en defender el litoral norteamericano.

Termina Le Temps advirtiéndole que España se equivocaría si contase con el apoyo eficaz de un país donde reinan tales tendencias y que tantos asuntos tiene sobre sí, como se equivocaría si se fiase de la veleidad de la Triple Alianza, contando con ella para sostener su causa y combatir á su lado.

España, ante todo, escribe el articulista—debe confiar solamente en sus propias fuerzas.

Otro periódico, comentando la supuesta declaración del emperador Guillermo, reconoce que, si se confirmase, al día siguiente de conocerla el gobierno de los Estados Unidos recogería vela.

### MIL MILLONES DE PÉRDIDA

En una carta de Nueva York dedicada á dar cuenta del pánico bursátil que hubo hace pocos días en Wall Street, se dice que aquella agitación bursátil ha ocasionado una pérdida de mil millones.

La desconfianza ha llegado á tal extremo que los Bancos de provincias retiran sus fondos de las centrales y limitan sus préstamos á comerciantes é industriales.

### LA BAJA DE LOS VALORES

Paris 13.—La baja que tuvieron ayer los fondos americanos en las Bolsas de los Estados Unidos se atribuye á los rumores propalados en aquel país sobre el informe de la voladura del «Maine», suponiéndose que la comisión de oficiales norteamericanos opina que el desastre fué debido á una causa exterior.

Hay que esperar, sin embargo, que se conozca la verdad sobre dicho documento, pues la comisión guarda mucha reserva.

La salida de Cádiz de la escuadrilla española de torpederos y cazatorpederos ha inspirado mucho interés en los Estados Unidos, habiéndose recibido varios telegramas de aquella república, preguntando si dicha escuadrilla había zarpado ya.

### EL ARBITRAJE

Roma 13.—La Marina ensaya la conveniencia del arbitraje en la cuestión pendiente entre los Estados Unidos y España.

El Correo de Nápoles dice que importantes elementos del clero de España y de América tratan de persuadir á Su Santidad León XIII para que acepte la misión de árbitro en la cuestión pendiente.

La Nación y la Gaceta de Venecia no creen en la inminencia de una guerra entre España y los Estados Unidos, pero conlignan el peligro que encierran los trabajos de los elementos exaltados.

La Vox no cree tampoco en la guerra; pero añade que si ésta llegase á estallar, España sabría ponerse á la altura de la situación.

## Marina mercante española

Según las estadísticas que ha publicado el ministerio del ramo, la marina mercante española contaba en 1.º de Enero del año actual los siguientes buques:

De vapor: Mayores de 1.000 toneladas, 191. De 500 á 1.000, 107. De 200 á 500, 86. De 100 á 200, 83. De 50 á 100, 85. Total, 562.

Estos 562 buques suman un total de 499.230 toneladas y 93.775 caballos de vapor la fuerza de sus máquinas.

Las diez provincias marítimas que tienen matriculada mayor número de vapores son: Bilbao, 151; Barcelona, 75; Sevilla, 53; Manila, 39; Habana, 33; Cádiz, 30; Gijón, 23; San Sebastián, 21; Santander, 14, y Cienfuegos, 14.

Por toneladas, el orden es el siguiente: Bilbao, 200.052; Barcelona, 97.738; Sevilla, 55.331; Cádiz, 39.594; Habana, 21.414; Santander, 17.981; Manila, 14.351; Cienfuegos, 11.939; Gijón, 9.613, y Mallorca, 8.639.

De vela: Mayores de 1.000 toneladas, 8. De 500 á 1.000, 41. De 200 á 500, 166. De 100 á 200, 235. De 50 á 100, 675. Total, 1.125.

Con un suma de 158.691 toneladas. Las diez provincias que tienen mayor número de buques son: Manila, 306; Barcelona, 150; Habana, 108; Mallorca, 102; Alicante, 41; Villagarcía, 34; Gran Canaria, 33; Bilbao, 32; Canarias, 2, y Cienfuegos, 29.

### DE 1897 Á 1898

Durante el año de 1897 ha disminuído el número de buques de vela en 344 y 32.795 toneladas, y los de vapor han aumentado en 18, si bien disminuyendo el tonelaje en la cifra de 62.306.

Estas diferencias son producidas, en primer término, por la enorme baja sufrida por la matrícula de Barcelona, que ha perdido en 1897, 83 buques de vela con 21.882 toneladas, y 18 de vapor con 73.936.

También ha disminuído en 47 con 10.171 toneladas el número de buques de la provincia de la Habana.

El único aumento importante es el de Bilbao: 13 buques y 21.987 toneladas.

## BUQUES MENORES

O sean los de menos de 50 toneladas (lanas, feluchos, lanchas, etc.).

Dedicados al cabotaje: de vapor 46, de vela 3.763; ídem á la navegación fluvial: de vapor 19, de vela 5.425; ídem á la pesca: de vapor 78, de vela 37.927; ídem al tráfico de puertos: de vapor 230, de vela 22.582.

Total de vapor 378, de vela 69.697.

## EL TRIGO

En Pozaldez ha bajado 10 reales el precio de la fanega de trigo.

En Rueda se han vendido 650 fanegas á 59,50 reales las 94 libras.

En Sepúlveda (Segovia) el trigo blanquillo está á 51 reales fanega, y el rojo á 50.

En Almodarlep (Badajoz), á 55 reales fanega (hay 10.000).

En Madrid (Toledo) hay 500 fanegas á 57 reales.

En Herrera de Pisuegra (Palencia) la fanega se vende á 50 reales.

## Bolsa

### FONDOS PUBLICOS

	DÍA 11	DÍA 12
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente.	61 50	61 45
Ídem fin próximo.	00 00	00 00
Ídem F. de 50.000 pts. nominal.	61 15	61 30
Ídem E. de 25.000 id. id.	61 20	61 35
Ídem D. de 12.500 id. id.	61 35	61 40
Ídem C. de 5.000 id. id.	62 20	62 25
Ídem B. de 2.500 id. id.	64 00	65 15
Ídem A. de 500 id. id.	64 70	65 85
Ídem G y H. de 100 y 200 id. id.	64 50	65 00
En diferentes series.	64 70	65 50

### 4 por 100 perpetuo exterior

Serie F. de 24.000 pts. nominal.	77 00	76 60
Ídem D. de 12.000 id. id.	77 00	76 70
Ídem E. de 6.000 id. id.	77 50	77 25
Ídem C. de 3.000 id. id.	78 30	78 50
Ídem B. de 1.500 id. id.	82 00	82 00
Ídem A. de 500 id. id.	82 25	82 00
Ídem G y H. de 100 y 200 id. id.	90 00	88 00
En diferentes series.	77 00	78 00
Partidas de 50.000 pts. nominal.	00 00	00 00
Ídem de 100.000 id. id.	00 00	00 00

### 4 por 100 amortizable

Serie K. de 25.000 pts. nominal.	71 50	71 80
Ídem D. de 12.500 id. id.	71 25	71 80
Ídem E. de 6.250 id. id.	00 00	72 00
Ídem C. de 3.125 id. id.	72 10	72 25
Ídem B. de 1.562 id. id.	72 25	72 50
Ídem A. de 500 id. id.	71 40	72 15
En diferentes series.	71 40	72 15
Oblig. del Tesoro (serie A).	000 00	100 75
Ídem id. (serie B).	100 45	100 65

### 100 años de Aduana Marítima

100 años, nominal, al 800.000	91 25	92 75
Ídem hasta 10.000 pts. nominal.	91 40	92 90
Billetes de Cuba (1896)	84 25	86 25
Ídem hasta 10.000 pts. nominal.	84 50	86 00
Billetes de Cuba (1890)	70 00	72 25
Ídem hasta 10.000 pts. nominal.	70 00	72 00
Cédulas hipotecarias, 4 y 6 por 100.	104 30	100 00
Ídem id. por 100.	00 00	00 00
Acciones Banco de España.	393 00	393 00
Comp. Arrend. de Tabacos.	227 00	233 00
Obligaciones Filipinas 6%.	90 90	91 10

### BARCELONA

Londres, visado, 35 00

Paris, visado, 38 25

Amortizable 71,80

Cuba, 86,25

Banco, 398,00

Tabacos, 233,00

Paris vista, 33,25

Londres vista, 35,00

Filipinas, 90,90

Barcelona, 61,32

LISTA de señores suscriptores que el día 5 se hallaban al corriente en los pagos con esta Administración:

L. Saldaña, El Escorial.....	1 al	53	V. García, Chella.....	7209 al	291	D. Meneses, Hornillos de Cerrato.....	14417 al	469	B. Martín, Mochales.....	21025 al	677
E. Porqueras, Artesa de Lérida.....	54	106	J. B. Marimón, Canet lo Roig.....	7262	314	D. de Frias, Moanicos.....	14470	522	E. López, Valle de Valdealguna.....	21078	780
F. Sánchez, Casas del PP. de Tornavacas	107	159	C. García, Cobeta.....	7315	367	F. Martín, Alozaina.....	14526	575	D. Vega, Becerrea.....	21181	788
F. González, Ababuj.....	160	212	D. de la Fuente, Cifuentes.....	7368	420	H. Pascual, Villota del Párame.....	14576	628	J. Rebollo, Badajoz.....	21284	836
S. Herrero, Castriello Riopisuerga.....	213	265	F. Sancho, Osma.....	7421	473	J. Ramis, Esponella.....	14629	681	L. Aparicio, Añosa.....	21387	889
A. del Hierro, Villalidro.....	266	318	J. Monreal, Bijuesca.....	7474	526	A. Usón, Belchite.....	14682	734	P. Sierra, San Miguel de Basauri.....	21490	942
F. Anselmo Veredas, Alcazar y Bargis.....	319	371	P. Monzón, Lécera.....	7527	579	B. Rodríguez, Villagonzalo.....	14735	787	O. Arenillas, Frechilla.....	21593	995
J. B. Sánchez, Illora.....	372	424	C. Sánchez, Nava.....	7580	632	P. Loza, Bernardo.....	14788	840	F. Jalón, Espronceda.....	21696	1048
Parroquia de Lanzahita.....	425	477	D. Ramos, Fuente el Carnero.....	7633	685	A. Vivar, Villagutiérrez.....	14841	893	S. Molinero, Cantalojas.....	22049	1101
T. Sanz, Moncalvillo.....	478	530	N. Lobo, Gumiel del Mercado.....	7686	738	M. Mallo, Puente de Domingo Flórez.....	14894	946	A. Simón, Talamanca.....	22102	1154
D. Alcázar, Brañosa.....	531	583	F. Quiquero, Mora de Rubielos.....	7739	791	P. Fernández, Castrocontigo.....	13947	999	F. Martín, Calatañazor.....	22155	1207
M. González, Cubillas de los Oteros.....	584	636	M. Ropero, Huétor-Tajar.....	7792	844	F. Garrido, Valencia de Don Juan.....	15000	1052	T. del Castillo, Navalpotro.....	22208	1260
A. Carrasco, Arancón.....	637	689	F. Merino, Ventas de Retamosa.....	7845	897	S. Hedo, Romanillos de Medinaceli.....	15053	105	L. Rivas, Benalua de las Rivas.....	22261	1313
F. Bañuelos, Cimaues de la Vega.....	690	742	R. Barco, Alcanadre.....	7898	950	P. Abad, Horcajo de Montemayor.....	15106	158	M. García, Onzonilla.....	22314	1366
F. Bañuelos, Tuvilla del Agua.....	743	795	F. Plaza, Negrodo.....	7951	1003	C. Joaquín, Santa Coloma de Farnés.....	15159	211	G. García, Tordomar.....	22367	1419
M. Marinoso, Almuniente.....	796	848	M. Sediles, Tobed.....	8004	1056	J. Bravo, Madrid.....	15212	264	J. González, Vivero.....	22420	1472
J. González, Almonte.....	849	901	R. García, Madrid.....	8057	109	F. Vican, Laluega.....	15265	317	S. Yagüe, Martín Miguel.....	22473	1525
B. Macías, Almonte.....	902	954	E. García, id.....	8110	162	V. Sainz, id.....	15318	370	F. Pesquero, Brime de Sog.....	22526	1578
J. Gort, Arbeca.....	955	1007	C. Vallinas, id.....	8163	215	L. Garrido, La Serna.....	15371	423	T. Pérez, Villagómez de la Nueva.....	22579	1631
R. Raimos, Maeda.....	1008	1060	J. García, id.....	8216	268	M. Bringas, Toledo.....	15424	476	P. Borjas, Seclis.....	22632	1684
J. Barrot, Conesa.....	1061	1113	F. Romillo, id.....	8269	321	A. Alonso, Villalcázar de Sirga.....	15477	529	L. González, Agallas.....	22685	1737
L. Rafael Calvo, Jaraco.....	1114	1166	D. Vega, id.....	8322	374	B. Torre, Verilla de los Ajos.....	15530	582	J. Lois, Borja.....	22738	1790
A. Ferrero, Baronia de la Vansa.....	1167	1219	R. Pérez, id.....	8375	427	I. Luca, Sariñena.....	15583	635	D. Puerta, Pozuelo de Alarcón.....	22791	1843
E. Floresca, Serós.....	1220	1272	J. Lumbrales, id.....	8428	480	J. Vicente, Vivero.....	15636	688	M. Pastor, Lastras del Pozo.....	22844	1896
M. Andreu, Torreblanca.....	1273	1325	J. Clemente, Tordelego.....	8481	533	B. Casero, Plasenzuela.....	15689	741	J. de D. Díaz, Real de San Vicente.....	22897	1949
F. Hernández, Moralita.....	1326	1378	J. Ibáñez, Godella.....	8534	586	G. Ortega, Cantarracillo.....	15742	794	J. Molina, Priego de Córdoba.....	22950	2002
R. Hernández, Adobes.....	1379	1431	C. Plaza, Villadiego del Páramo.....	8587	639	C. Ruano, Villahorata.....	15795	847	A. Rodríguez, Quintanilla del Monte.....	22950	2002
B. de Vera, Castelló de Ampurias.....	1432	1484	J. Torta, Pauls.....	8640	692	J. Comesaña, Colunga.....	15848	900	A. del Cerro, Moejon.....	23005	2055
R. Herranz, Añón.....	1485	1537	T. de la Vega, Hospital Orbigo.....	8693	745	F. Vican, Laluega.....	15901	953	J. Gómez, Tabernes de Valldigna.....	23058	2108
S. Harri, Pintano.....	1538	1590	F. Vázquez, Cabra del Santo Cristo.....	8746	798	P. Rubio, Langu de Duero.....	15954	1006	D. Moreno, Cerralbos.....	23111	2161
J. Ibáñez, Ludente.....	1591	1643	A. Gil, Castelforte.....	8799	851	C. Franco, Villafuel.....	16007	1059	F. Ortiz, Ibrillos.....	23164	2214
B. Juste, Bañón.....	1644	1696	M. Hernández, Navas de Oro.....	8852	904	C. Máximo, Valencia del Ventoso.....	16060	1112	E. García, Quintanilla del Olmo.....	23217	2267
A. Jiménez, Luque.....	1697	1749	D. Pinto, Fuenteliso.....	8905	957	F. Reyes, Cádiz.....	16113	1165	V. Martín, El Madral.....	23270	2320
A. Cabia, Omedillo de Roa.....	1750	1802	J. del Cerro, Melgar de Fernamental.....	8958	1010	J. Ginel, Huéscija.....	16166	1218	E. Montero, Martiágoitia.....	23323	2373
C. Aragonés, Madrigueras.....	1803	1855	S. Perelló, Yátova.....	9011	1063	B. Higuera, Bascuñana.....	16219	1271	M. Tomás, Villanueva y Geltrú.....	23376	2426
G. B. Balgón, Torre de Esgueva.....	1856	1908	P. Ayuso, Retortillo.....	9064	1116	F. Cubillas, Sariego.....	16272	1324	F. Muñoz, Dombellua y Geltrú.....	23429	2479
O. Díaz, Páramo del Sil.....	1909	1961	Z. Picazo, Escopete.....	9117	1169	M. Blanco, Hinojosa del Campo.....	16325	1377	H. Allende, Burón.....	23482	2532
J. Lolé, Grañena de las Garrigas.....	1962	2014	J. Gutiérrez, Amayuelas de Ojeda.....	9170	1222	G. Díaz, Matadeño de los Oteros.....	16378	1430	B. Alonso, Pozuelo del Rey.....	23535	2585
B. Geroná, Rafales.....	2015	2067	A. Martín, Munesa.....	9223	1275	F. Montero, Navasfrías.....	16431	1483	S. Almazán, Jabaloyas.....	23588	2638
J. T. Pérez, Calzada de Oropesa.....	2068	2120	A. Marugán, Aldeanueva del Camino.....	9276	1328	F. Portillo, Anguix.....	16484	1536	T. Guillaumon, Ricote.....	23641	2691
R. Triguell, Juncosa de las Garrigas.....	2121	2173	A. Lardén, Abellanes.....	9329	1381	F. Martín, Corral de Ayllón.....	16537	1589	G. Aznárez, Artieda.....	23694	2744
R. Seró Mor, Albagés.....	2174	2226	J. Montardit, Ager.....	9382	1434	P. Diego, Vega de Pás.....	16590	1642	M. Sánchez, Navamorales.....	23747	2797
A. Tarradellas, id.....	2227	2279	S. Hernández del Olmo, Almazán.....	9435	1487	A. Toribio, Martín del Río.....	16643	1695	A. Cubino, Valverde de Valdelacasa.....	23800	2850
J. Andreu, San Basilio de Llusanés.....	2280	2332	C. Donés, Albagés.....	9488	1540	F. Matías, Mejorada del Campo.....	16696	1748	F. Sanz, Hontoria del Pinar.....	23853	2903
G. Miranda, Fonsagrada.....	2333	2385	M. García, Navaceros.....	9541	1593	R. Camino, Cerezo.....	16749	1801	J. M. de Jesús, Dávana.....	23906	2956
R. González, Salvaleón.....	2386	2438	P. Nicolás, Tortuera.....	9594	1646	P. Bartolomé, Villusto.....	16802	1854	A. Fernández, Cabajales de Alba.....	24009	3009
J. de Ossó, Vinbre.....	2439	2491	F. Calzo, Membrio.....	9647	1699	R. Torres, El Rasillo de Cameros.....	16855	1907	S. Barea, Alustante.....	24112	3062
J. Hidalgo, Villaquejada.....	2492	2544	E. Aceveda, San Felices.....	9700	1752	M. Cascaño, Valdelagua.....	16908	1960	J. Tamariit, Soleras.....	24165	3115
J. López, Sanchón de la Sagrada.....	2545	2597	G. Morales, Ayna.....	9753	1805	A. Romero, Villanueva del Campillo.....	16961	2013	F. Martínez, Concha.....	24218	3168
S. López, Rueda.....	2598	2650	A. Mateos, Bañobares.....	9806	1858	F. Borrego, Parada de Rubiales.....	17014	2066	J. Queipo, Madrid.....	24271	3221
M. Lázaro, Monreal del Campo.....	2651	2703	M. Bravo, Lavid de Ojeda.....	9859	1911	T. Hernández, Parada de Rubiales.....	17067	2119	T. Bosqued, id.....	24324	3274
J. Lafta, Torres de Alcanadre.....	2704	2756	M. Herranz, La Losa.....	9912	1964	E. Maestro, Nava de Francia.....	17120	2172	P. Bosqued, id.....	24377	3327
León, Torre del Burgo.....	2757	2809	T. García, Buenamadre.....	9965	2017	G. Gaona, Anquela de la Seca.....	17173	2225	Z. Balsa, id.....	24430	3380
P. Landa, Ventas con Peña Aguilera.....	2810	2862	E. Delgado, Cerralbo.....	10018	2070	V. Viza Tresp.....	17226	2278	J. Velasco, id.....	24483	3433
E. Montero, Villar del Ciervo.....	2863	2915	S. Velasco, Miguelsañ.....	10071	2123	M. Hernández, Cepedosa.....	17279	2331	M. D. Aguilera, id.....	24536	3486
A. Mediavilla, Brañosa.....	2916	2968	F. Esteban, Cuevas de Probanco.....	10124	2176	A. Andrade, Aldire.....	17332	2384	L. del Caño, id.....	24589	3539
G. Martínez, Amurrio.....	2969	3021	J. Rolán, El Gastor.....	10177	2229	N. Muñoz, Sambal.....	17385	2437	M. Vidal, id.....	24642	3592
A. Muñoz, Cártama.....	3022	3074	M. Castro, Meneses de Campos.....	10230	2282	F. Chocano, Mota del Cuervo.....	17438	2490	N. Amigo, Fabero.....	24695	3645
J. Martí, Senant.....	3075	3127	A. Núñez, Montemayor.....	10283	2335	A. Munguía, Reinoso de Cerrato.....	17491	2543	E. de la Fuente, Calzada de Calatrava.....	24748	3698
D. Pérez, Castil de Vela.....	3128	3180	T. Gómez, Cabañas de Yepes.....	10336	2388	S. Blanco, Requena de Campos.....	17544	2596	P. Mendiola, Madrid.....	24801	3751
J. Zacañas Jiménez, Gerbe y Grietal.....	3181	3233	R. Edo, La Iglesia de la Cid.....	10389	2441	J. Fernández, Rubielos Bajos.....	17597	2649	E. Alonso, id.....	24854	3804
J. Luna Acebedo, Valdeterros.....	3234	3286	J. Lloberas, San Celoni.....	10442	2494	A. Martínez, S. Bartolomé de las Abiertas.....	17650	2702	V. Vilas, id.....	24907	3857
J. Méndez, Tárrega.....	3287	3339	L. Rubio, Miño de San Esteban.....	10495	2547	P. Martínez, Calmarza.....	17703	2755	J. J. Montón, Villafranca del Cid.....	24960	3910
A. Jarreny, de Torredembarra.....	3340	3392	J. Segarra, Sierra Engarcerán.....	10548	2600	J. Martín, Villarmayor.....	17756	2808	V. Jiménez, Solosanchos.....	25013	3963
A. C. Aguirre, Alesanco.....	3393	3445	J. Segarra, Sierra Engarcerán.....	10601	2653	A. Munguía, Reinoso de Cerrato.....	17809	2861	H. Merino, Lerna.....	25066	4016
A. Palomar, Pina.....	3446	3498	J. Segarra, Sierra Engarcerán.....	10654	2706	S. Blanco, Requena de Campos.....	17862	2914	M. Cantero, Villa de Vés.....	25119	4069
J. B. González, Casas de D. Pedro.....	3499	3551	J. Martín, Tabanera de Valdivia.....	10707	2759	J. Fernández, Rubielos Bajos.....	17915	2967	A. Hernández, Rubi de Bracamonte.....	25172	4122
M. Esteban, Casla.....	3552	3604	A. Notario, Vilvestre.....	10760	2812	A. Martínez, S. Bartolomé de las Abiertas.....	17968	3020	R. Riera, San Quirico de Besora.....	25225	4175
B. Navarro, Cordoba.....	3605	3657	M. Caminero, Villamoronta.....	10813	2865	A. Calvo, Villasarracino.....	18021	3073	J. Mohino, Madrid.....	25278	4228
M. Burgos, Trasierra.....	3658	3710	T. Delgado, Villaherros.....	10866	2918	P. Martínez, Calmarza.....	18074	3126	M. Blázquez, Santibáñez de Béjar.....	25331	4281
R. Lozano, Viver de la Sierra.....	3711	3763	A. Fernández, Villacanejos.....	10919	2971	J. Martín, Villarmayor.....	18127	3179	J. Delgado, Coin.....	25384	4334
J. Ortega, Corcos.....	3764	3816	A. Gutiérrez, Bargas.....	10972	3024	L. Gómez, Moredas.....	18180	3232	A. Ahumete, Madrid.....	25437	4387
L. Pinto, San Lorenzo de Morunys.....	3817	3869	A. Borrego, Morales del Vino.....	11025	3077	M. Fontecha, Las Cabañas.....	18233	3285	A. Marqués, Benitachell.....	25490	4440
J. Campes, Villoslada.....	3870	3922	F. Martínez, Hormaza.....	11078	3130	A. P. Cubero, Iglieña.....	18286	3338	M. Barranquero, Lalueza.....	25543	4493
F. Ribo, Plá de San Tirso.....	3923	3975	J. Martínez, Madrid.....	11131	3183	L. Migallón, Torralba de Calatrava.....	18339	3391	R. Estela, Sant Salvador de Toló.....	25596	4546
A. Sánchez, Narrillos de San Leonardo.....	3976	4028	A. García, id.....	11184	3236	E. Sánchez, Llosa de Ranes.....	18392	3444	J. A. Martín, Madrid.....	25649	4599
J. Fernández, Villar de Domingo García.....	4029	4081	J. Díaz, id.....	11237	3289	T. Moreno, Polán.....	18445	3497	A. M. de Vidal, id.....	25702	4652
I. Aguado, San Martín de Valvení.....	4082	4134	F. Sánchez, id.....	11290	3342	D. Zamora, Olivares de Duero.....	18498	3550	Sres. Freixa y Falcato, id.....	25755	4705
F. Martín, Torrealla de la Orden.....	4135	4187	B. Fernández, Navas de San Antonio.....	11343	3395	C. Lis, Infantes.....	18551	3603	M. Martín, Bustarviejo.....	25808	4758
S. Martín, Jubera.....	4188	4240	J. M. Rubio, San Clemente.....	11396	3448	J. Ortega, Lezo.....	18604	3656	M. Santana, Almedoro.....	25861	4811
M. Fernández, Castilruiz.....	4241	4293	F. Cabia, Villodrigo.....	11449	3501	C. Florez, Moral de Calatrava.....	18657	3709	F. Adrián, Nebreda.....	25914	4864
A. Roig, Calaceite.....	4294	4346	J. Comaposada, Viver.....	11502	3554	A. del Río, Castellar de Santiago.....	18710	3762	L. Jubero, Pedrajas.....	25967	4917
F. Cardona, Ballestar.....	4347	4399	B. Nieto, Mingorría.....	11555	3607	M. Alegre, Chiva.....	18763	3815	D. Sánchez, Ballesteros.....	26020	4970
M. Ansón, Fuensanta.....	4400	4452	V. J. Granero, Anna.....	11608	3660	C. Palomero, Villafuente.....	18816	3868	A. Valverde, Madrid.....		